

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
AMERICKÉM
VÝSTRAŽNÍK

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 6, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLERSON, Postmaster General.

ZALOŽEN R. 1878. ČÍSLO 48.

OMAHA, NEB., 25. ZÁŘÍ, 1918.

ČÍSLO 10.

Turci v Palestině na hlavu poraženi

Angličané zajali 18,000 tureckých vojáků ve velké ofensivě v Palestině

Italové připojili se k ofensivě na Balkáně.—Bulhaři na ústupu.—Spojenci zlepšili své pozice na západní frontě.

Londýn, 23. září. — Zatím co došlo k značnému zmírnění v operacích na západní frontě ve Francii, Turci v Palestině a Bulhaři a jejich spojenci v Macedonii jsou podrobováni velké zkoušce. Nikde ale doposud nebyli schopni zastavit postup spojenců, ba nemohli ani zorganizovat lokálních protivníků.

V Palestině anglická vojska drti ottomanské sbory nemilosrdně a v Macedonii sbory spojenců vrážejí ostré klíny značně hloubky do nepřátelských front. Ve Francii a Flandrech nedošlo k žádným bojům větší důležitosti, mimo patrolní utkání, neméně anglická, francouzská a americká vojska udržela si všude převahu a zlepšila v různých bodech svoje pozice.

Velký zájem současně poutají k sobě operace vojsk anglického generála Allenbyho v Palestině. Zde v méně než čtyřech dnech Angličané učinili značný postup ve směru linie mezi řekou Jordan a Středozemním mořem a zajali proslulé město Nazaret, zatím co jejich křídla uzavřela se rychlými pohyby a zaskočila ottomanská vojska v pobřežním sektoru, na pláni Šaronské, v hornaté krajině ve směru a též v západní části údolí řeky Jordánu. Mezitím pak na severovýchodě přátelská arabská vojska krále Hedžasu přešla veskerou železniční komunikací ve frontě přehajících Turků a stojí jako překážka ústupu přes východní planiny.

Více jak 18,000 Turků bylo zajato Angličany a více jak 120 děl bylo napačeno v kořisti, když generál Allenby poslal poslední svoji zprávu. Krom toho velké množství válečného materiálu bylo získáno a kořist nemohla být ani spočítána následkem rychlosti vítězného postupu. Silné turecké sbory byly zaskočeny a počet zajatců jistě značně bude zvýšen. Mnozí z těch, kteří byli zajati, přešli v nepořádku, nevěduce, že jejich linie ústupu byla přefříznuta.

Jakkoliv Turci v některých bodech postavili se na houževnatý odpor proti Angličanům, nikde nebyli schopni zastavit jejich postup, ani na proslulém poli Armageddonském, přes které přešla na místo Nazaret na severu. V zaskočovacích operacích, při kterých velké množství ottomanských vojáků lapeno bylo do pastí, vzduchoplavci hráli důležitou roli, bombující energie ustupující Turky a působíce jim velké ztráty. Ztráty vojsk generála Allenbyho se označují jako nepatrné v poměru k důležitosti pohybu, který byl proveden.

V Macedonii Italové připojili se k ofensivě k francouzským, anglickým, srbským a řeckým vojskům a udeřili prudce na silně těsně Bulhary a jejich spojence, kteří jsou zatlačováni směrem severním v jižním Srbsku. Spojenci pokračovali ve svém tlaku mezi řekami Černou a Vardarem, jakkoliv Němci poslali sem značné posily. Srbové západně od řeky Vardar překročili Prilep-látní silnici v Kavardaru, což je postup více jak dva set pět mil do bývalého jejich území. — Na východě od Monastýru Italové zahájili operace v proslulém ohbí řeky Černé a dobyli frontální po-

sie nepřítel. Také Francouzové, operující na Vardaru, oznamují úspěchy.

Na francouzské frontě Angličané severně od řeky Scarpe posunuli svoji linii ku předu na frontě dvě míle zdělí, kdežto východně od Epely, jež je mezi Cambraiem a St. Quentinem, a v některých jiných sektorech po velice prudkých bojích zmocnili se německých pozic. Na oně části fronty, jež je udržována francouzskými sbory, dochází hlavně k delostřelecké činnosti.

Na lotyšské frontě Američané provedli dva úspěšné nájezdy oproti Němcům a získali množství zajatců. Vedle toho způsobeny byly nepříteli velké ztráty a hojně děl bylo ukořistěno.

Londýn, 23. září. — Vojska generála Allenbyho ve velkém náporu Palestinou zmocnila se 18,000 zajatců a ukořistila 120 děl, čtyři aeroplany a velké množství jiného válečného materiálu a dopravních prostředků.

To znamená téměř úplné zdemolování ottomanských vojsk v této krajině. Ztráty anglické jsou nepatrné. Místě oddílů, operující mezi řekou Jordanem a Středozemním mořem, postoupily nějakých šedesát mil od svých původních pozic a zabraly bibličky známá místa, Nazaret, Afule a Beisan.

1,750,000 Američanů jest nyní ve Francii

Washington, D. C., 23. září. — Důkazem, že německá mužná síla rychle se hroutí, dle náhledu generála Marche, náčelníka štábu, jsou z bojů docházející zprávy, naznačující, že situace je krajně uspokojivou. Generál March oznámil současně, že 1,750,000 Američanů je nyní ve Francii. — Před šesti měsíci nepřítel vrhl celou svoji vojenskou sílu proti anglickým liniím v Pikardii v úderu, který měl zakončiti válku zdrcujícími vítězstvími teutonských zbraní. Dnes nepřítel bojuje zoufale za uchránění hroutící se Hindenburgovy linie, silného obranného systému, od kterého zahájil mocný úder a ku kterému opětně přistoupil. — Anglické, francouzské a americké armády zdrtily definitivně německou ofensivní sílu, dle náhledu vojenských odborníků. Již nyní ve Francii nalézá se americká armáda, jež vyrovná se polovině celé německé vojenské síly a přivlí amerických bojovníků do Francie je nepřetržitě.

Srbové na Balkáně jsou na postupu

Londýn, 23. září. — Na svém postupu směrem severním na bitevní linii na Balkáně Srbové minulí linií Krávo-Strigovo-Drogoje-Pološko. Vojáci, přinucení k vstupu do bulharské armády během okupace jižního Srbska, odhazují zbraně a připojují se ku armádě osvoboditelů. Krávo jest devět mil jihozápadně od Domirkapu, nejbližšího bodu na řece Vardar a uskubsko-solušské železnici. Kdyby došlo k přefříznutí železnice, Bulhaři, bojující oproti Angličanům a Řekům v oblasti jezera Dorjan, byli by odděleni od své základny a posíl. — Obyvatelstvo osvobozených vesnic nadšeně vítá srbská vojska.

Z poškozeného města ve Francii.



Dva angličtí vojáci mají v úmyslu jeti pohodlně, až nastoupna bude triumfální jízda do Berlína. Ovšem, kočárek tento bude potřebovat trochu opravy. Kočárek nalezen byl v zničeném městě, které Angličané dobyli na západní frontě.

Prohlášení Ameriky a Velké Britanie přišlo v pravý čas

Marný nátlak rakouské vlády na české poslance. — Čeští katolíci pro samostatný Československý stát. — Svátek sv. Václava bude velkou oslavou českých národních tužeb.

(Telegram Českoslov. Tisk. Kanceláře.)

Washington, D. C., 23. září. — Československé kněžstvo shromážděno dne 3. září v Praze, prohlásilo se úplně solidární s prohlášením českých poslanců a českých spisovatelů a obnovilo národní přísahu ze 13. dubna, 1918. Prohlásilo, že uskutečnění samostatného státu považuje za nejvyšší vůli Boží. Česká národní strana katolická v souhlasu s tímto projevy prohlásila blíží se svátek sv. Václava za svátek národní a uspořádá po všech českých zemích politické slavnosti ve prospěch samostatnosti Československé.

Po prohlášení Velké Britanie, vídeňská vláda odváží se k nejdůraznějšímu nátlaku na všechny české strany, žádajíc, aby prohlásily Československou Národní Ra-

Lotyšské pluky opouštějí bolševiky

Amsterdam, 23. září. — Nedávná porážka bolševických branných sil na severní frontě připisují se vzpouře lotyšských pluků, dle sdělení petrohradského telegramu Norddeutsche Zeitung v Essenu. Depeshe praví, že Lotyšci, až doposud věrní spojenci bolševiků, odepřeli bojovatí proti Angličanům. V nedávno schůzi bývalých členů dumy a říské ruské rady bylo usneseno obrátiti se k veřejnému mínění všech vlád, aby učinily konec bolševické hrůzovládě.

Bolševici poraženi na řece Dvině

Londýn, 23. září. — Námořní jednotky spojenců a vojska jejich, operující podél řeky Dviny v severním evropském Rusku, potopily dvě nepřátelské lodi a zmocnily se tří děl, dle úředního oznámení, vydaného anglickou válečnou úradovnou. Těžké ztráty byly způsobeny spojení bolševikům.

Amerika žádá o akci proti hrůzovládě v Rusku

Bolševici mají být prohlášeni za vyvrhla vzdělaného světa.

Washington, D. C., 23. září. — Zděšena krvavou hrůzovládou v Rusku, vláda Spojených Států vyzvala všechny spojené a neutrální národnosti, aby uvážily, co by mohlo být vykonáno k naznačení bolševikům odporu, s jakým celý civilizovaný svět pohlíží na jejich divoké zločiny. Z nařízení prezidenta Wilsona sekretář Lansing poslal instrukce každému americkému zástupci v cizích kapitolech.

Akteř touto staví se Spojené Státy po bok Anglii a Francii v prohlášení bolševiků za zodpovědné za vraždy, zločiny a výstřednosti, které uvedly v úžas celý svět, a v důsledku toho za vyvrhla a nepřátele lidskosti. V notě této je naznačeno, že jakákoliv akce, učiněná jednotlivě anebo po dohodě společně, bude zcela oddělenou od vedení války proti Němcům. Následující je text noty, poslané americkým diplomatům:

„Vláda Spojených Států získala informace ze spolehlivých pramenů, že pokojní ruští občané v Moskvě, Petrohradě a jiných městech trpí následkem vyložené kampaně zjevného terorismu a jsou podrobeni popravám ve velkém. Tisíce osob bylo popraveno bez jakéhokoliv zdánlivého soudu; špatně zařízená vězení jsou přeplněna a každé noci desítky ruských občanů jsou bezohledně popraveny a nezodpovědné bandy vylévají své vášně v denních masakrech nespočetných nevinných lidí.“

„S ohledem na neupřímnější právní lidu Spojených Států zpráteleři si ruský lid a poskytnouti mu všemožnou pomoc v zápasu za rekonstrukci národa na zásadách demokracie a samosprávy a jednání následovně v zájmu ruského lidu samotného, tato vláda má za to, že nemůže zůstat lhostejnou a nevyjádřiti zděšení nad touto hrůzovládou. Dále pak má za to, že k zastavení dalšího bezohledného vraždění všechny civilizované národnosti měly by vyjádřiti osklivost nad takovým barbarismem.“

„Učiníte z toho důvodů dotaz u vlády, ku které jste přidělen, je-li ochotna učiniti nějakou akci, která by úplně vymykala se z ozvučného vedení války, aby naznačen byl pachatelům těchto zločinů odpor, s kterým veskerá civilizace pohlíží na jejich divoké zločiny.“

Oznámení akce bolševiků v ústřední alianci se Německem pro útek i obranu je jednou z dalších příčin pro tento krok. Úřední zprávy z Ruska, z nichž některé přišly neutrálními zeměmi, vypravují o zločinech, jež naplňují hrůzou celý svět. Hrůzovláda znemožňuje snahu Spojených Států za účelem ulevení bídě a hladu v této nešťastné zemi. Je nemožno pokračovatí pro krajiny bolševiky kontrolované, aby nedostaly se do rukou německého vojska a obyvatelstva. V západní Sibirii a v jihovýchodním Rusku je dostatek potravin a snadno by se dalo docílit jejich náležitě rozdělení, kdyby nebylo tu obav, že dostanou se do rukou Němců.

Sekretář Lansing znovu prohlásil, že snahou amerického vojska ve Vladivostoku a v Archangelsku bylo poskytnouti pomoc Československému, aby mohli vydati se z Ruska na západní frontu a nikoliv obnovení východní bitevní fronty, anebo všemožování se jakýmkoliv způsobem do vnitřní situace Ruska.

Angličané bojují v posicích v Hindenburgově linii

Ofensiva spojenců v Macedonii rozvíjí se s velkým úspěchem.

Londýn, 23. září. — Vojska spojenců pokračují úspěšně v draceni obraně St. Quentinu. Na severu Angličané bojují v posicích Hindenburgovy linie a pokračují ve svém tlaku směrem ke kanálu mezi St. Quentinem a Cambraiem, zatím co na jihu Francouzové pokračují ve svém postupu. V průhu v délce více jak deset mil severně od St. Quentinu Angličané nyní mají ve své moci důležité výšiny a přítomné lokální boje v oblasti západně od Chateletu zvedly podobně mají za účel další zlepšení situace v přípravě velkého úderu proti Hindenburgově linii.

Hlavní nepřátelské obrany v krajině mezi St. Quentinem a Cambraiem, kterážto města jsou ohrožena současnými anglickými operacemi, opírající se o kanál, silnici a železnici, vedoucí severně a jižně průměrně asi dvě míle od frontní linie polního maršálka Haiga.

Směrem k Leateletu Angličané pokračují v tlaku směrem východním na frontě tři míle dlouhé a jsou jenom asi čtyři míle od města, jež je jedním z důležitých operních bodů německých na této frontě. Australčané jsou již v posicích staré Hindenburgovy linie a ostatní anglická vojska rychle je zaplavují severně od Hargicourt. Západně od St. Quentinu Francouzové jsou jenom dvě míle od okrajů města, kdežto na jihu vytlačují Němce z důležitých vesnic a jiných pozic.

St. Quentin v následku operací v minulém týdnu je v nejnebezpečnějším postavení, v jakém kdykoliv se ocitl od zahájení války. Další postup Angličanů směrem východním z nové získaných pozic na severozápadě bude znamenati úplné obklíčení města na třech stranách. St. Quentin je důležitou baštou Laonu, jež považuje se za nejdůležitější nepřátelský operní bod v severní Francii. — Francouzové na jihu jsou jenom deset mil od Laonu a dorážejí na svými velkými děly.

Jihozápadně od Met, kde Američané a Francouzové nedávno vyklidili výběžek při St. Mihielu, Němci založili další požáry. Vojáci a jejich vozové trainy pohybují se směrem severním a má se za to, že Němci připravují se pro možný ústup spojenců anebo dobrovolný ústup.

Úder spojenců v Macedonii, jenž zahájen byl vytlačněním Bulharů z důležitých pozic při Sokolu, vyvíjí se úspěšně na široké frontě. Další postup Srbů směrem k řece Vardar a uskubsko-solušské železnici, vedoucí rovnoběžně s jmenovanou řekou, vynutí si znovuspořádání pozic rakousko-německých a bulharských podél celé bitevní fronty.

Srbové jsou nyní jenom asi devět mil od řeky a tak jediná komunikační linie v oblasti jezera Dorjan je ve velkém nebezpečí přefříznutí. Od Krávoje Demirkapu na železniční terrain je příznivý a v tlaku směrem k Vardaru Srbové mohou zaskočiti Prilep a jezero Dorjan. Jihovýchodně od Prilepu Srbové nalézájí se na úpatí Drenská planiny, výšin to, chránících město na jihu.

Další bulharské zajateci byli získáni Srby, kteří také osvobodili dalších deset vesnic. Angličané a Řekové pokračují ve svém tlaku v oblasti Dorjanu, ale odivně se jedná jenom o zaměstnání nepřítel, aby nemohl poslati posilné sbory na frontu dále na západě.

Rumunský korunní princ prchl ze země

Kodaň, 23. září. — Rumunský korunní princ prchl z rumunského území a přijel do Oděsy, dle sdělení ukrajinského časopisu Ukrajinskaja Mysl. Zpráva o útěku korunního prince následuje zprávy z německých pramenů o protiněmecké agitaci v Rumunsku, jížž královna Marie, sympatizující se spojenci, byla hlavním původcem. Král Ferdinand, jak sděluje, drží se stranou tohoto hnutí. Korunní princ Karel, jak veslo ve známost, sympatizuje se svou matkou a nenávidí Němce.

Město Baku jest prý v plamenech

Amsterdam, 23. září. — K velkým výbuchům došlo v Baku a město se nalézá v plamenech, dle moskevského telegramu ruskému vyslanectví v Berlíně, který uveřejněn byl v časopise Vorwärts. Anglická a spojenecká vojska nedávno vyklidila Baku a město se ocitlo v moci Turků.